



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Investește în oameni! FONDUL SOCIAL EUROPEAN
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013
Axa prioritară: 3. Domeniul major de intervenție: 3.3
Titlul proiectului: "Împreună pentru integritate, responsabilitate socială și dezvoltare durabilă"
Cod Contract: POSDRU/93/3.3/S/63280

61
FEB
2013

INSTITUȚII DE LUPTĂ ÎMPOTRIVA CORUPȚIEI ÎN ROMÂNIA

JURNAL DE CERCETARE ANTICORUPȚIE



Corupție = 1. Stare de abatere de la moralitate, de la cinste, de la datorie. 2. Desfrânare, depravare. [Var.: (înv.) **corupțiune** s. f.] – Din fr. **corruption**, lat. **coruptio, -onis**.

Surse: *Dicționarul explicativ al limbii române, ediția a II-a, Academia Română, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan”, Editura Univers Enciclopedic, 1998,*
Noul dicționar explicativ al limbii române, Litera Internațional, Editura Litera Internațional, 2002.

Surse imagini: *FreeDigitalPhotos.net*

Dreptul de Autor (Copyright) aparține Asociației Române pentru Transparență. Toate drepturile rezervate. Orice reproducere neautorizată, publică sau privată, copiere sau plagiere, constituie încălcarea acestui drept de autor. Este permisă reproducerea acestui material doar în scopul educației personale/formării profesionale, și numai pentru acele persoane care sunt înscrise în respectivul program de pregătire al Transparency International Romania (pentru care a fost pregătit acest material). Copierea, distribuția sau împrumutarea în alte scopuri, sau scopuri comerciale este interzisă. ORICE persoană care încalca aceste prevederi va fi ținută responsabilă pentru toate prejudiciile produse (directe sau indirecte).

VALORI

cod filosofic profund internalizat care servește drept ghid pentru stabilirea obiectivelor, adoptarea deciziilor, soluționarea conflictelor și modul de comportament

PRINCIPII

enunțarea conduitelor așteptate pentru onorarea fiecărei valori

CULTURĂ DE ORGANIZAȚIE

ansamblu de valori, principii, filosofie, practici și cutume care definesc o instituție

Atunci când cineva observă un act de corupție și vrea să îl raporteze autorităților competente, prima întrebare pe care și-o va pune acea persoană este cine sunt acele autorități. În România, instituțiile publice a căror activitate se încadrează în sfera luptei împotriva corupției sunt următoarele: Agenția Națională de Integritate (ANI), Direcția Națională Anticorupție (DNA), și Direcția Generală Anticorupție (DGA).

Agenția Națională de Integritate este un corp administrativ care se ocupă cu colectarea, monitorizarea și verificarea declarațiilor de venituri și interese, în vederea identificării incompatibilităților, conflictelor de interese și bunurilor obținute în mod ilicit. ANI este o instituție complet autonomă, neaflându-se sub egida nici unui minister sau a vreunei alte instituții publice. Agenția are mai mult un rol de prevenire decât de combatere sau sancționare a corupției. Astfel, ea monitorizează dacă instituțiile publice și-au colectat și publicat declarațiile de avere ale funcționarilor din cadrul lor și verifică corectitudinea acestora. ANI aplică sancțiuni doar în cazul nedepunerii declarațiilor. În cazul în care descoperă nereguli în declarații, agenția sesizează cazul la DNA sau DGA, neavând competența să îl investigheze mai departe.

Direcția Națională Anticorupție este un parchet specializat în delict de corupție și în legătură cu corupția, aflat în cadrul Parchetului General de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție. Deși este sub egida Parchetului General, DNA are totuși un grad de autonomie față de aceasta, având propria sa personalitate juridică. Această instituție se ocupă în principal cu infracțiuni de corupție la nivel mediu și la nivel înalt, investigând și soluționând cazurile de corupție de acest gen care apar.

Direcția Generală Anticorupție este un organism specializat, însărcinat cu prevenirea și lupta împotriva corupției în cadrul Ministerului și cu lucrul cu un număr mare de polițiști și proceduri polițienești, aflat în cadrul Ministerului Administrației și Internelor. Spre deosebire de celelalte două agenții menționate, DGA nu are deloc autonomie, fiind un organism subordonat ministerului din care face parte. Spre deosebire de DNA, DGA se ocupă și cu investigarea și soluționarea cazurilor de mică corupție.

Aceste trei instituții lucrează împreună în vederea prevenirii, combaterii și sancționării infracțiunilor de corupție, pentru a facilita crearea unui sector public funcțional, transparent și integru.